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* Réactions d’oxydo-réduction

Oxydo-réduction

Les réactions d'oxydo-réduction sont introduites a I'aide du nombre d’oxydation qui permet
d'identifier 'oxydant et le réducteur d’une réaction ainsi que le nombre d’électrons échangés
au cours de la réaction. L'étude de la constitution et du fonctionnement d’une pile permet de
faire le lien avec la partie « Energie : conversions et transferts » qui présente la pile comme
un outil de stockage d’énergie. De nombreuses réactions d’oxydo-réduction se déroulent en
conditions biologiques, par exemple dans la chaine respiratoire. Ces réactions mettent en
jieu des couples redox biochimiques comme NAD*/NADH, FAD/FADH; ou les cytochromes

contenant un ion fer(ll).

et

Ci

Oxydant, réducteur,
nombre d’oxydation.

Couple oxydant /
réducteur (redox).
Equations de demi-
réaction.

Réaction d’oxydo-
réduction.

Demi-pile, pile, pont salin.

\Anode, cathode.

Quantité d’électricité.

- Déterminer le nombre d'oxydation d’un élément dans une

espece inorganique.

Identifier I'oxydant et le réducteur dans une réaction donnée a

I'aide du nombre d’oxydation.

Définir l'oxydant et le réducteur d’'un couple redox, dans le

cadre du modéle par transfert d'électrons.

- Ecrire une équation de demi-réaction.

Citer et donner la formule de quelques oxydants ou réducteurs

usuels, gazeux (dihydrogéne, dioxygéne, dichlore) ou en

solution aqueuse (diiode, eau oxygénée, ion fer(ll)).

- Ecrire I'équation d’une réaction d’oxydo-réduction en milieu
acide.

- Représenter une pile comme I'association de deux demi-piles
reliées par un pont salin. Préciser la polarité, le nom de chaque
électrode, le sens de déplacement des électrons, du courant et
des ions (y compris dans le pont salin).

- Ecrire I'équation de la réaction modélisant le fonctionnement de
la pile a partir de la polarité de la pile et des couples redox
impliqués.

- Déterminer la quantité d’électricité disponible dans une pile a
partir des quantités de matiére initiales.

Capacité expérimentale :

- Réaliser une pile et mesurer la tension pour identifier 'anode et
la cathode, 'oxydant et le réducteur.
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Réaction d’oxydo-réduction.
Tests d'identification.
Electrode de référence :
électrode standard a
hydrogéne (ESH).
Potentiel, potentiel
standard.

Relation de Nernst.
Quotient de réaction,
constante d’équilibre.
Blocage cinétique.
Titrages redox directs et
indirects.

- Ecrire 'équation d’une réaction d’oxydo-réduction en milieu
acide ou basique.

- Connaitre les tests d’identification des aldéhydes (liqueur de
Fehling et miroir d’argent).

- Définir I'électrode standard a hydrogéne comme une demi-
pile de référence permettant de déterminer le potentiel d’'un
couple redox correspondant a une autre demi-pile.

- Déterminer le potentiel d’'un couple donné en utilisant la
relation de Nernst, la composition du systéme étant donnée.

- Prévoir l'influence des concentrations sur la valeur du
potentiel d’'un couple.

- Calculer une constante d'équilibre a partir des potentiels
standard.

- Prévoir le sens d’évolution spontanée d’une réaction d’oxydo-

réduction a l'aide des potentiels des couples mis en jeu ou de

la valeur du quotient de réaction.

Confronter des résultats expérimentaux aux prévisions pour

repérer d’éventuels blocages cinétiques.

- Interpréter 'allure d’'une courbe de titrage potentiométrique.

Déterminer la valeur d’un potentiel standard a partir d’'une

courbe de titrage potentiométrique, la valeur du potentiel de

référence étant donnée.

- Déterminer la concentration d’une espéce a l'aide de données
d'un titrage direct.

- Déterminer la concentration d’une espéce a l'aide de données’
d’un titrage indirect, les étapes de la démarche étant
explicitées.

Capacités expérimentales :

- Déterminer la concentration d'une solution inconnue en
mettant en ceuvre un protocole de titrage direct ou indirect :

- avec changement de couleur ;
- potentiométrique.
Capacités numériques :

- Tracer une courbe de titrage potentiométrique et déterminer
le volume a I'équivalence a l'aide d'un tableur.
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